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УВОД 

Общата селскостопанска политика (ОСП) е селскостопанската политика на 

Европейския съюз, която прилага системата за земеделските субсидии и други 

програми. Въведена е през 1962 г. и оттогава е претърпяла редица промени, свързани с 

намаляване на разходите (от 71% от бюджета на ЕС през 1984 г. до 39% през 2013 г.) и 

включване на развитието на селските райони в своите цели.1 Промените в ОСП се 

предлагат от Европейската комисия след обществена консултация и след това 

предложенията се изпращат до Съвета и до Европейския парламент. Както Съветът, 

така и Европейският парламент трябва да се съгласят с всички промени. Парламентът, 

който представлява гражданите, участва в процесите на промяна за първи път през 2013 

г., увеличавайки по този начин демократичната легитимност на ОСП. Извън Брюксел, 

силата на земеделското лоби е факторът, определящ селскостопанска политика на ЕС 

от най-ранните дни на интеграцията. 

 

1. Структура на ОСП 

   

  Разделянето на ОСП на два стълба произтича от факта, че те се финансират от 

различни бюджетни пакети, с различни правила. Докато Стълб 1 се финансира 

единствено от бюджета на ЕС, Стълб 2 се основава на многогодишно планиране и 

съфинансиране на програмите от държавите-членки. Въпреки това, двата стълба са 

неразделна част от ОСП, като взаимно се допълват в посрещането на нуждите на 

земеделските производители и селските райони. Политиката за развитие на селските 

райони обикновено се означава като втори стълб на ОСП, докато подкрепата на 

производството и производителите се свързва с първи стълб. Стълб 1 се различава от 

Стълб 2 по своя "по-общ" характер, т.е. предлага по-малко възможности за гъвкавост 

при прилагането на мерките в различните държави-членки и на100% се финансира от 

бюджета на ЕС.  

 

1.1. Стълб 1 на ОСП 

Стълб 1 на ОСП съчетава два компонента: 

                                                                 

1 http://capreform.eu/the-draft-2015-cap-budget/ 


